《霍城县2025年安全生产和防灾减灾救灾工作要点》政策解读

为进一步提升霍城县安全生产和防灾减灾救灾工作水平，保障人民群众生命财产安全和社会稳定，霍城县发布了《霍城县2025年安全生产和防灾减灾救灾工作要点》（以下简称《工作要点》）。该《工作要点》紧密结合霍城县实际情况，以防范化解重大安全风险、提升应急处置能力为核心，对全年安全生产和防灾减灾救灾工作进行了全面部署。

一、制定背景和目的

安全生产和防灾减灾救灾工作事关人民福祉，事关经济社会发展大局。当前，霍城县正处于经济快速发展、社会深刻变革的关键时期，各类生产经营活动日益频繁，自然灾害风险也不容忽视。制定《工作要点》旨在深入贯彻党中央、自治区、自治州关于安全生产和防灾减灾救灾工作的决策部署，落实县委、县政府工作要求，坚持人民至上、生命至上，强化红线意识和底线思维，着力防范化解重大安全风险，有效应对各类自然灾害，为霍城县经济社会高质量发展创造安全稳定的环境。

二、主要内容解读
（一）深化安全生产治本攻坚，构建隐患动态清零机制

1. 重点领域专项整治

聚焦矿山、危化品、交通运输、建筑施工、消防等五大高危行业，实施“一行业一策”精准治理。例如，在矿山领域，强化井下作业风险智能监测系统应用，严格落实顶板管理、瓦斯防治等关键环节的闭环管控，有效降低矿山事故风险；建筑施工领域推广实名制安全培训与AI隐患识别技术，加强对高空坠落、机械伤害等事故隐患的排查与治理。

2. 隐患动态排查与整改

建立“企业自查 + 部门督查 + 第三方协查”三级排查机制，全面、深入排查安全隐患。推行隐患整改“红黄蓝”分级挂牌督办制度，对重大隐患实施“一案一档”跟踪管理，确保整改率不低于98%。同时，引入交叉检查与专家“回头看”机制，防止隐患反弹，实现隐患动态清零。

3. 企业主体责任强化

推动企业安全生产标准化建设全覆盖，将安全投入、应急演练、员工培训等纳入企业信用评价体系，促使企业主动落实安全生产主体责任。试点开展“安全生产责任险 + 风险预警”联动模式，利用保险杠杆作用，倒逼企业提升安全管理水平。

（二）完善防灾减灾救灾体系，提升全链条应对能力
1. 风险预警与应急响应

优化整合气象、水利、地质等多部门监测数据，构建全域自然灾害风险“一张图”平台，实现对暴雨、洪涝、山体滑坡等灾害的实时监测与精准预警，并及时将预警信息推送给相关部门和社会公众。完善县、乡、村三级应急响应流程，确保在灾害发生30分钟内迅速启动应急机制，科学、有序开展应急救援工作。

2. 基础设施韧性提升

实施病险水库除险加固、河道疏浚等工程，增强防洪排涝能力；推进农村公路安全防护设施改造，重点整治临水临崖路段隐患，保障交通运输安全。同步开展森林防火隔离带建设与消防水源网络优化，提升城乡抗灾基础设施水平。

3. 社会力量协同参与

培育专业化应急救援社会组织，鼓励社会组织参与应急救援和防灾减灾工作。建立志愿者分级培训与物资储备制度，提高志愿者的应急救援能力和服务水平，充分发挥社会力量在防灾减灾救灾中的作用。

（三）强化消防综合监管，筑牢火灾防控底线

1. 重点场所动态监管

对人员密集场所、高层建筑、老旧小区等实施“分类分级”管理，加大对违规动火作业、电气线路老化、消防通道堵塞等突出问题的排查整治力度，及时消除火灾隐患。

2. 消防能力现代化建设

加强乡镇专职消防队装备配置，配备举高喷射车、排烟机器人等特种设备，提升消防救援装备水平。开展多部门联合实战演练，针对化工火灾扑救、森林火情扑灭等复杂场景，提高协同作战和应急处置能力。

三、保障措施
（一）强化组织领导与责任落实

明确各乡镇（中心）、各部门在安全生产和防灾减灾救灾工作中的职责，建立健全责任体系，确保各项工作任务落到实处。加强对工作落实情况的监督检查，对工作不力、失职渎职的单位和个人依法依规严肃问责。

（二）加强宣传教育与培训

广泛开展安全生产和防灾减灾救灾宣传教育活动，普及安全知识，增强全社会的安全意识和自救互救能力。加强对企业负责人、安全管理人员和特种作业人员的培训，提高其安全管理水平和操作技能。

（三）加大资金投入与政策支持

县财政加大对安全生产和防灾减灾救灾工作的资金投入，保障安全监管执法、应急救援装备建设、灾害防治工程等工作的顺利开展。制定相关政策措施，鼓励社会资本参与安全生产和防灾减灾救灾领域的项目建设和技术研发。

《霍城县2025年安全生产和防灾减灾救灾工作要点》的实施，将进一步提升霍城县安全生产和防灾减灾救灾工作的科学化、规范化、精细化水平，有效防范和应对各类安全风险和自然灾害，为霍城县经济社会持续健康发展提供坚实的安全保障。各乡镇（中心）、各部门、各单位应认真贯彻落实《工作要点》要求，强化责任担当，狠抓工作落实，共同开创霍城县安全生产和防灾减灾救灾工作新局面。

