
东湾村党支部关于巡察整改进展情况的通报
（社会公开稿）

按照霍城县委统一部署，县委第一巡察组于2023年01月28日至2023年02月10日对三宫回族乡东湾村党支部开展了常规巡察，6月1日进行反馈，从贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署有差距等四个方面指出了23个问题，提出了具体整改要求。根据巡察工作要求，现将整改进展情况报告如下：
一、以高度的政治自觉全力抓整改
东湾村党支部把巡察整改作为重大政治任务来抓，始终站在讲政治、讲大局、讲党性的高度，成立巡察整改工作领导小组，深刻认识整改工作的重要性和紧迫性，切实将思想和行动统一到霍城县委和三宫乡党委的部署要求上来，以高度的思想自觉正视问题，以强烈的紧迫意识改正问题，切实做好整改工作。
（一）提高思想认识，把握整改要求
自接到巡察反馈后，东湾村党支部第一时间召开党员代表大会，通报巡察反馈问题，要求全村党员干部高度重视此次巡察整改工作，务必以务实的作风全力做好问题整改；召开支委会研究讨论整改措施，制定整改方案，号召全村党员干部在思想上政治上行动上紧扣霍城县委巡察工作部署要求，以问题整改为着力点，全力解决巡察组反馈的突出问题。
（二）加强组织领导，明确整改任务
成立了由党支部书记任组长，中心主任为成员的巡察整改领导小组，对照反馈问题清单第一时间召开支委会，逐条讨论研究整改措施和整改方案，明确完成时限和责任人，确保每条问题落实到位。
（三）坚持上下联动，狠抓督导落实
常态化开展巡察整改工作，每周接受三宫乡纪委监督检查，切实将整改工作落实到日常工作中，严厉杜绝边改边犯问题。截至目前，巡察反馈问题23个，目前已经整改完成20个、正在整改3个。建立完善制度2项，清退款项0.12万元，挽回其他经济损失4.118万元。
二、巡察反馈问题的整改情况
（一）在“深入贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署存在薄弱环节”方面
1.关于“村两委主动作为意识不强”问题的整改。
（3）针对“环境卫生整治不到位。实地走访发现南二巷、北三巷等地垃圾、家畜粪便随意堆放在巷道、水渠内，清理不及时，群众反映强烈”问题。
整改情况：一是加大全村环境卫生整治力度，夯实网格员督促职责，每周对南二巷、北三巷环境卫生开展整治，二是划分全村各巷道环境卫生清理的片区5个，明确16个网格任务，严格按照创建文明城市工作要求开展专项治理，根据每周环境卫生红黑榜机制。评出最美巷道2个、最美庭院11户在幸福新三宫公众号公布。
责任领导：尕建军
责任中心：农业发展中心
责任人：苏玉琴
完成时限：立查立改，举一反三
（4）针对“安全生产工作存在隐患。东湾南路北四巷、北二巷等巷道居民院落外堆放可燃柴草；农药包装物随地丢弃，就地填埋的现象较为普遍；电力、通信、广播电视线三线乱搭乱接，存在安全隐患。”问题。
整改情况：一是已对干部群众进行安全生产知识培训开展培训5次，提高发现隐患问题能力，确保群众财产与生命安全。二是已对全村安全生产隐患排查，发现安全隐患问题9个，并给予相关负责人一天时间进行问题整改，对榨油坊、学校、清真寺、村委会等重点场所、重点时段开展安全生产检查，发现问题及时清理。三是已建立销号台账，按要求逐项整改。
责任领导：尕建军
责任中心：综治中心
责任人：百合提亚尔
完成时限：2023年8月25日已完成，长期坚持
2.关于“落实重点工作不力”问题的整改。
（5）针对“2023年春节期间值班备勤工作开展不到位。重要节点未落实主要领导带班制度，且带班领导对值班人员检查工作流于形式，值班人员玩手机，交接班、醒岗登记等记录填写不全”问题。
整改情况：一是组织干部认真学习贯彻落实各项值班措施，分别在各节期间进行重点学习，共组织学习3场次，严格落实值班考勤制度。二是开展监督检查8次，对在值班期间不按值班备勤工作要求执行的，严肃批评教育，对屡督屡犯的移交乡纪检办处理，截至目前已处理1人。
责任领导：尕建军
责任中心：综治中心
责任人：百合提亚尔
完成时限：2023年8月25日已完成，长期坚持
（6）针对“2023年春节前“民族团结一家亲”走访活动开展不力。全村应走访18户，但台账显示走访8户，节前全覆盖走访存在打折扣现象，后盾单位队员吴新红、村治保主任摆学才未落实实地走访工作，停留在电话联系。”问题。
整改情况：一是6月以来结亲台账已更新了4次，共组织开展了4次走访前干部培训，并做好签到签退工作。二是开展对干部走访慰问活动成效督查4次，对未实地走访的干部及时登记，向结亲单位通报督查情况。
责任领导：尕建军
责任中心：党群服务中心
责任人：吴峰
完成时限：立行立改并长期坚持
（7）针对“落实技能培训工作不扎实。2022年农牧民技能培训针对性和时效性不强，力度不够大，培训对象不符合要求，培训后效果不明显”问题。
[bookmark: _GoBack]整改情况：一是有培训需求的富余劳动力进行摸排，截至目前共梳理了400余人，已组织好技能培训1次。二是根据技能培训内容，已对44名参加培训的对象认真审核把关，已对2名优秀学员通过花儿服务站，优先选择岗位，目前都已就业。
责任领导：尕建军
责任中心：农业发展中心
责任人：阿里米热
完成时限：2023年4月25日已完成，长期坚持
三、突出持续整改，着力巩固和拓展巡察整改成果
当前巡察整改工作已取得阶段性成果。下一步，东湾村党支部将深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深化整改落实，进一步巩固整改成果，以巡察整改成效促进各项事业持续健康发展。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：15099386060；通信地址：三宫乡东湾村村委会。
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