上三宫村党支部关于巡察整改进展情况的通报
（社会公开稿）

根据霍城县委统一部署，县委第一巡察组于2023年2月13日至2023年2月28日对三宫回族乡上三宫村党支部开展了巡察，并于2023年6月1日反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
深入贯彻霍城县委巡察工作领导小组关于印发《霍城县委第一巡察组关于巡察三宫乡上三宫村党支部的反馈意见》的通知及县委巡察整改要求，召开党支部会议，成立三宫乡上三宫村党支部巡察整改工作领导小组，制定整改工作方案，形成问题清单、任务清单、责任清单，明确责任人、整改时限。
及时召开整改动员会议，安排部署整改工作，全面落实整改措施，逐条完成整改任务，健全各项规章制度，坚持排查整改举一反三、建章立制举一反三，做到“解决一个问题、堵塞一个漏洞、建立一套机制”，确保取得整改实效。
对照整改方案，全面开展巡察整改“回头看”活动，巩固整改成果。巡察整改领导小组不定期开展检查，整改落实情况及时向党员干部进行通报，自觉接受监督。
一、巡察反馈问题的整改情况
（一）深入贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署存在薄弱环节
1.对党的二十大精神学习不够深入，流于形式。
整改情况：一是已将党的二十大精神列入学习计划，认真记录学习笔记，每季度撰写一篇心得体会，每半年开展一次测试。二是已在村里的主巷道，村委会内张贴了关于二十大宣传标语。三是已通过电子屏展示、网格员入户宣讲、升国旗仪式上宣讲等形式加强二十大精神学习。
2.学习强国参与率低。该村65名党员，参与学习强国学习的党员只有11人，参与率仅为16.9%。问题。
整改情况：一是对能参与学习强国的党员都加入本村系统里了，党员的参与率提高了。二是通过通报未及时参学人员，提高完成学习率。
3.对农村土地政策法规理解不深入。
整改情况：一是已组织村干部认真学习农村土地政策法规，严格按照土地流转的相关程序和规定进行发包。二是深入了解群众的需求，利用周一升国旗宣传讲解土地流转政策，使其理解和支持我村的土地流转工作。
4.落实安全生产工作有漏洞。
整改情况：一是已返修居住的危房，整改完成。二是已更换村委会楼内压力不足的灭火器，对灭火器箱每周进行检查，确保灭火器箱干净整洁。
5.落实环境卫生整治长效管护机制存在短板。
整改情况：一是已制定完善环境治理方案，落实环境卫生整治“长效管护”机制。二是利用升国旗宣讲， 联户会议，干部入户走访等多种方式，对群众宣传环境卫生整治，不得随意丢弃垃圾，保持全村环境卫生整洁。 三是每周五组织网格员入网格进行全覆盖环境卫生整治。四是各网格开展红黑榜卫生评比，做好环境卫生清理。
（二）在“发挥党组织政治功能有差距”方面
6.党支部支委成员构成不合理。
整改情况：在8月30日，已严格按照工作流程完成支委补选，对我村不符合要求的支委委员进行了补选，确保支部各项工作顺利开展。
7.民主集中制执行不到位。
整改情况：已规范重大事项讨论会议记录，严格落实主要领导末尾表态制。
8.党日活动开展不规范。
整改情况：一是紧扣主题，明确主题党日活动方案，精心策划，充分准备，及时完成固定动作。二是规范流程，已做好谈心谈话、建言献策、缴纳党费、组织测评等活动并做好资料收集。三是已落实流动党员包联制度，包联干部定期了解思想动态并送学和党员请销假制度。   
9.党内组织生活不严肃。
整改情况：一是组织生活会会前谈心谈话已覆盖全体党员。二是已规范民主评议党员，全体党员都使用国语填写自我评议表。三是已召开支委会签到民主评议结果，并已做好规范记录。
三、需要进一步整改的事项及措施
当前巡察整改工作已取得阶段性成果。下一步，上三宫村党支部将深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深化整改落实，进一步巩固整改成果，以巡察整改成效促进各项事业持续健康发展。
（一）加强党的领导，不断提高工作能力。
深入学习贯彻党的二十大精神，不断强化全面从严治党主体责任的落实。进一步加强领导班子能力建设，带动班子成员的向心力和积极性，增强各支力量、党员群众的凝聚力和战斗力。带领全体党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
（二）力度不减抓好整改后续工作。
[bookmark: _GoBack]严格按照整改方案，坚持目标任务不变、标准要求不降、工作力度不减。对已完成的整改任务适时组织“回头看”，巩固成果，防止反弹，并且长期坚持，对正在整改的任务有计划地持续推进，直至整改完成。
（三）巩固巡察整改成果。
以巡察整改为契机，把巡察整改工作与贯彻落实区、州、县、乡党委决策部署结合起来，积极谋划和推进当前及今后一段时期的工作任务，坚决抓好落实，切实把整改成果转化运用到各项实际工作中。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：7768139；通信地址：三宫乡上三宫村村委会           


                       
中共三宫回族乡上三宫村党支部
                2023年8月15日

-
